
  Строковые величины 
Повторимся, что строка – это ограниченная апострофами последовательность любых 

символов, например: ‘Школа’, ‘2009’, ‘ГАЗ-21’, ‘Мама мыла раму’. Для того чтобы апостроф 

входил в состав строки его необходимо продублировать, например: ‘Аб’’ява’, ‘don’’t’. 

      

    var  
s: String;​ ​ ​  
s1: String[40]; ​ {Для экономии памяти строка из 40 символов} 
​  

Переменная типа String, содержит любое количество символов. В данном случае в 

первой строке может содержаться максимум 40 символов.  

Переменной строкового типа можно присвоить значение с помощью команды 

присваивания. Значение строковой величины записывается в апострофах.  

 

Пустая строка задается следующим образом: s:='';  

Запись поясняющего текста при выводе в команде write является строковой константой.  

 

Переменные типа String выводятся на экран посредством стандартных процедур Write и 

WriteLn и вводятся с помощью стандартной процедуры ReadLn. То есть, вводятся не 

поэлементно, а целиком. 

 

Примечание. Если при вводе задать символов больше, чем максимально допустимо, то 

лишние символы будут проигнорированы. Обратим внимание, что при вводе строки 

открывающиеся и закрывающиеся апострофы не набираются. 

 
Пример 1.  

Введите строку s и выведите её значение на экран.  

var 
  s: string;  
 
begin 
  writeln('Введите строку');   
  readln(s);   
  writeln('Наша строка');  
  writeln(s); 
end. 

 
 
 
 
 
 
К символам в строке можно обращаться, используя индекс.  

Нумерация символов начинается с единицы, s[i] соответствует i-му символу в строке s. 

Самый первый байт в строке имеет индекс равный нулю и содержит текущую длину строки. 

 

S = 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

И Н Ф О Р М А Т И К А 

 
s[5]='Р' 
s[10]='К' 



 
Пример 2.  

Вывести пятый и десятый символ введенной строки (количество символов в 

строке больше 10).  

var  
  s: string;  
begin   
  Readln(s); 
  writeln(s[5]); 
  writeln(s[10]);  
end. 

 
 
 
 
Пример 3.  

Дана строка s. Вывести на экран символы строки, стоящие под номерами n, m, k.  

n, m, k вводятся с клавиатуры. (Значения n, m, k не превосходят длину строки). 

var  
  s:string;  
  n,m,k:integer; 
begin   
  Readln(s); 
  Readln(n,m,k); 
  writeln(s[n]); 
  writeln(s[m]);  
  writeln(s[k]); 
end. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Операции со строками.  

 

В Паскале имеется два основных способа обработки переменных типа String. Первый 

способ предполагает обработку всей строки как единого целого, т.е. единого объекта. Кроме 

того (это второй способ), можно рассматривать строку как составной объект, состоящий из 

отдельных символов, то есть элементов типа Char (символ), которые при обработке доступны 

каждый в отдельности. 

 



1.​Склеивание (конкатенация). Под склеиванием (сцеплением) понимается 

последовательное объединение нескольких строк. Склеивание осуществляется с 

помощью оператора «+». Склеивать (сцеплять) можно как строковые константы, так и 

переменные. Например: 

 
var 
  S1, S2, S3: String[20]; 
 
begin 
  S1 := 'Я'; 
  S2 := 'учусь'; 
  S3 := 'в 9 классе'; 
  S3 := S1 + ' ' + S2 + ' ' + 
S3; 
  Write(S3)  
end. 
 
Замечания. 

«Склеить» строки можно также при помощи функции Concat (S1, S2, ..., SN). 

От перемены мест слагаемых сумма в операции склеивания МЕНЯЕТСЯ.  

 

2.​Сравнение. Строки сравниваются посимвольно. Сначала сравниваются первые 

символы двух строк. Если символы различны, то больше та строка, символ которой 

имеет больший номер. символы одинаковые, то переходят к сравнению следующих 

символов. Сравнение заканчивается, когда найдены различные символы или в одной из 

строк закончились символы — в этом случае больше та строка, в которой символы 

остались. Если при сравнении символов различия не найдены и строки закончились 

одновременно, то они равны.  

Порядок, в котором меньшая строка предшествует большей, называют 

лексикографическим. Это название он получил по аналогии с размещением по 

алфавиту в словаре. При сравнении строк следует помнить, что заглавные и строчные 

буквы — это разные буквы, поскольку имеют различные номера в таблице символов. 

При работе со строками можно использовать любые операции отношения (>, <, =, <>, 

>=,<=) и их комбинации в условных операторах. Их результат — это одно из двух 

значений: True или False. 

 



 
Примеры сравнения строк: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
Пример 4.  

Даны строки s1 и s2. Вывести на экран большую (лексикографически) из них.  

 
var 
  S1, S2: string;  
 
begin 
  readln(S1); 
  readln(S2); 
  if S1 > S2 
    then  
    writeln(S1) 
  else  
    writeln(S2); 
end. 
 

 


